Особенности педагогической работы с одаренными детьми на этапе подготовки к школе.

 « Каждый ребенок уникален и неповторим, каждый, уверяют психологи, одарен».
                                                                                                                Т.Галковская.

Одаренные дети - особая и очень хрупкая часть нашего общества, один из его важнейших ресурсов. Это культурный и научный потенциал Российского общества, от которого зависит, как будут развиваться наука, культура и техника  в будущем.

Раннее выявление, обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет одну их главных проблем совершенствования системы образования.

Следует помнить также, что как бы ни был одарен ребенок, его нужно учить. Важно приучить к усидчивости, приучить трудиться, самостоятельно принимать решения. Одаренный ребенок не терпит давления, притеснений, окриков, что может вылиться в проблему. У такого ребенка трудно воспитывать терпение, усидчивость и ненавязчивость. Необходима огромная загрузка ребенка, с дошкольного возраста его следует приобщать к творчеству, создавать обстановку для этого.
Существуют несколько видов одаренности:
- Художественная одаренность.
- Общая интеллектуальная и академическая одаренность.

- Творческая одаренность.

- Социальная одаренность.
         Выявление детей, обладающих незаурядными способностями, представляет собой сложную и многоаспектную проблему.

В настоящее время в психологической литературе представлены несколько взглядов на процесс установления одаренности. Один из них основан на системе единой оценки.
Другой подход основан на комплексной оценке, включающей множество оценочных процедур (тестирование, опрос учителей и родителей и т.д.). Однако и комплексный подход не избавляет полностью от ошибок.

Третий подход включает в себя неформализованные методы.
Одним из таких методов является наблюдение. При подходе к одаренному ребенку нельзя обойтись без наблюдений за его индивидуальными проявлениями. Чтобы судить о его одаренности, нужно выявить то сочетание психологических свойств, которое присуще именно ему. То есть, нужна целостная характеристика, получаемая путем разносторонних наблюдений.
Я работаю в МОУСОШ № 148 с углубленным изучением английского языка. С детьми мы начинаем заниматься английским языком на базе Школы Будущего первоклассника с 6 лет. В течение года мы наблюдаем за детьми в естественных условиях. На уроках стараемся организовать обстановку, где каждый ребенок может раскрыть себя. В процессе обучения используются разнообразные виды деятельности: в первую очередь игровая, изобразительная, театральная и проектная, что позволяет развить у детей компенсаторные навыки, навыки учебно-познавательной деятельности и мыслительных навыков. 

Уроки стараемся проводить в занимательной форме, в этом очень помогает книга для учителя, где описаны дополнительные задания разного уровня от простых до более сложных. Более сложные задания можно предложить детям с более высоким уровнем умственных способностей. Все уроки объединены общей сюжетной линией. Вместе с героями мы с ребятами разыгрываем сценки, поем песни. На примере ситуативных диалогов они рассказывают о себе и своем окружении.

В процессе обучения на уроках  стараемся не дать одаренности угаснуть, а  способствовать ее дальнейшему развитию. Основная задача образовательной работы состоит в том, чтобы обеспечить совершенствование наглядно-образного мышления и воображения. 
В этом мне помогает проектная деятельность. Тематика проектной деятельности может быть разнообразной: собери портфель, создай свой зоопарк и т.д. Эта деятельность не только обучает детей, но и мотивирует их к творчеству, пробуждает в учащихся желание узнать как можно больше об окружающем нас мире и активизирует их интерес к исследовательской деятельности.

Что касается познавательной направленности, то ее сохранение и развитие обеспечено насыщенностью УМК познавательными задачами и не требует каких-либо специальных воспитательных воздействий.
Конечно, нам педагогам необходимо всячески поддерживать детскую инициативу, быть готовым изменить ход занятий в соответствии с ней. Следует помнить, что одаренный ребенок может оказаться «умнее» взрослого при выполнении того или иного задания, придумать свой способ решения задачи, не предусмотренный заранее, что требует от учителя особого внимания и гибкости во взаимоотношениях с одаренными детьми. 
Умственно одаренных детей дошкольного возраста легко отличить от  сверстников, т.к. у них  более высокий уровень обучаемости, больше возможностей усвоения нового.
Подводя итог всему сказанному, хочется сказать, что тестируя детей в конце года, результаты у детей разные. Хочется проанализировать полученные данные:

Я считаю, что наиболее значимый метод выявления одаренных детей и последующее их развитие- это метод наблюдения, а не разовое тестирование этих детей. Имея опыт работы в школе 20 лет, я поняла, что одаренных детей очень мало. В связи с этим необходимо поддерживать и помогать развиваться таким детям. Вот задача над которой надо работать взрослым.

